

## ИСЛАМ И ЗАЩИТА ЦЕННОСТЕЙ ОКРУЖАЮЩЕГО МИРА

"Если придет Судный день и у тебя на ладони  
будет росток пальмы, ты должен посадить его».

(Пророк Мухаммед)

Нарушение мировой экологической системы в результате не всегда обдуманной человеческой деятельности (техноинженерные преобразования глобального масштаба, безжалостные и грабительские вмешательства человека в природу с невообразимыми последствиями, чрезмерное и нерациональное использование возобновляемых ресурсов и т. д.) и возникшие вследствие этого социально-экологические конфликты, создало опасность для существования самого человека как биологического вида и социального сообщества. По оценкам исследователей, последствия экологических нарушений и попытки их восстановления обходятся человеческому обществу гораздо дороже, чем другие проблемы, возникшие, например, в результате военных конфликтов.

Стремительные процессы урбанизации с бесчисленными промышленными предприятиями (выброс в атмосферу едких газов, канализационные и производственные стоки в водоемы), варварское уничтожение зеленых массивов, беспощадное истребление животных на суше и море, превращение недр земли, рек и океанов в полигон для захоронения ядовитых отходов привело к невосполнимым потерям и катаклизмам – дефицит питьевой воды, загрязнение атмосферы, глобальное потепление, засуха, наводнение, в последствие которых возникают другие глобальные проблемы и социально-экологические конфликты - бедность, голод, миграция, и т.д.

Беспощадная эксплуатация экосистемы, деградация окружающей среды человеком нередко стала причиной изменения истории многих стран и народов, что не осталось без внимания мировых религий, в том числе и Ислама.

Согласно Исламской вере (Корану), вся Вселенная и ее составляющие (земля, солнце, звезды и т.д.), движущие силы этого уникального созидания, все сущее на земле – предметы, явления, стихии – воды, растения, животные, птицы, горы, огонь, тепло, холод и др.) созданы в соответствующей мере и их связи между собой. Для Вселенной, частью которой является человек, характерен тщательно и уникально наложенный строй, присуще отменно сложенная гармония, для которых действует закон Божественного порядка («Поистине, мы ведь всякую вещь сотворили по мере!» (сура «Месяц» аят 49)).

Беды, несчастья, страдания, злополучия человека (болезнь, бедность, голод и т.д.), всякие катаклизмы и катастрофы на земле порождены в результате нарушения этой божественной гармонии и неповторимого порядка. Об этом четко сказано в следующем открывании Корана: «Несчастья на суше и на море случаются в наказание за то, что вершили люди своими руками, дабы они вкусили хотя бы частицу того, что они сотворили. Может быть, они вернуться [на путь истины]» (сура 30 «Рум», аят 41).

С точки зрения Ислама, все дары природы - земли сотворены Всевышним во имя человека, ради его материального и духовного существования, с целью благоденствия и процветания всего человечества. «Читай [откровение] во имя Господа твоего, который сотворил [все создания]», - гласит священный Коран (сура 96 «Сгусток», аят 1). В то же время, по предопределению Всевышнего, человек ответственен за охраны земли и ее богатства, и поэтому он должен справедливо, честно и правильно использовать эти богатства, чтить представленные ему природой блага, приумножать их своими деяниями.

Коран призывает людей, независимо от их социального положения и образования, не причинить вреда окружающему миру, проявлять доброту ко всем существам природы («Не распространяйте нечестия на земле после того, как на ней установлена была праведность» (сура 7 «Преграды», аят 56)), так как все эти существа сотворены для того, чтобы люди получили необходимую пользу от них, применяли их во благо, а не во зло. При этом долгом

человека является справедливо обращаться с этими созданиями, ценить эти богатства и заботиться о них.

Живые существа природы даны разумному человеку Богом, не только для удовлетворения своих материальных нужд (питаться, утолить жажду, одеваться, ездить, построить жилище, согреться, дышаться и. д.), но и используя их получить моральное совершенство (красота окружающего мира, вкус, запах, и само наличие этих бесценных даров). «Воистину, в сотворении небес и земли, в смене ночи и дня, в [сотворении] корабля, который плавает по морю с полезными для людей товарами, в дожде, который Аллах заставил литься с неба, а потом оживил [влагою] его иссохшую землю и расселил на ней всяких животных, в смене ветров, в облаках, покорных [воле Аллаха] между небом и землей, - во всем этом знамения для разумных людей» (сура 2 «Корова», аят 164).

Чуткость и сердечность того, кто исповедует Ислам, должна распространяться не только на людей и животных, но и на все живое. Вопрос заботы о животных и окружающей среде отражены в многочисленных хадисах (короткие рассказы о высказываниях или поступках пророка Мухаммада). Вот один из них: Однажды Пророк Мухаммед говорил о прощении Бога из-за гуманного отношения к животным, рассказав историю человека, который был сильно измучен жаждой в пути. Он нашел колодец, спустился вниз к воде, и утолил свою жажду. Когда он вышел, он увидел, что задыхающаяся собака лизала грязь возле колодца от сильнейшей жажды. Человек подумал про себя: «Собака столь же измучена жаждой, как был и я!», после чего он наполнил водой свой башмак, взял его в зубы, выбрался наверх и напоил собаку, а Аллах отблагодарил его за это, простив ему (его грехи)». (Люди) спросили: «О посланник Аллаха, разве нам полагается награда и за животных?» – на что он ответил: «Награда полагается за всё живое».

По Корану, человек назначен Богом, его преемником (халифом) на земле, возвышен над другими существами. «Он - Тот, Кто сделал вас преемниками на земле и возвысил одних из вас над другими по степеням, чтобы испытать вас тем, что Он даровал вам», - говорится в Короне (сура 6 «Скот», аят 165). Однако человек должен знать, что охраняя окружающей среды в любом ее проявлении, он поклоняется Аллаху. Кроме того, «Мы дали вам пристанище на земле, о люди, и предоставили вам средства к жизни. Но как мало вы благодарны!» (сура 7 «Преграды», аят 10).

Ни одно государство не может эффективно выполнять свои политические и экономические функции без здорового населения, а без здоровой экологии (без чистой воды и свежего воздуха и т.д.) не существует здоровое население.

Ислам установил определенные ограничения и правила относительно обращения с окружающей средой, чтобы уберечь ее от глупых поступков и действий некоторых людей, обращающихся с природой с невежеством и безответственностью. Призывая людей заботиться о природе, Ислам в первую очередь заботиться о жизни самого человека, его семьи. Сбалансированное использование (добычи и переработки) природных ресурсов (вода, воздух, почва, животные, растения и т.д.) создает необходимые условия для реализации главной ценности человека – жизнь.

Проблема загрязнения воды, исчезновение многих водных животных и растений, гибель – высыхание рек и озер приводят к нарушению экологического равновесия. Данная проблема занимает особое место в учениях Ислама. Священный Коран считает воду составной частью жизни, без нее не возможна сама жизнь на земле, ибо все живое и все животные сотворены из воды. «Аллах сотворил всех животных из воды. Среди них есть такие, которые ползают на брюхе, такие, которые ходят на двух ногах, и такие, которые ходят на четырех» (сура 24 «Свет» аят 45). Или «Неужели же неверные не знают, что небеса и земля были единым целым и что Мы разделили их и сотворили все живое из воды?» (сура 21 «Пророки» аят 30).

Ислам запрещает использовать воду небрежно и без надобности, загрязнение водоемов. Человек обязан беречь воды для себя, для всех живых существ, населяющих планету, она нужна самому человеку и другим живым существам: «...и ниспослали из туч

изливающуюся воду», «дабы взрастить ею злаки, травы», «и пышные сады» (сура 78 «Весть» аяты 14, 15, 16).

Уважения и защиты животных и окружающей среды человеком должны быть реализованы его деяниями. В обязанности человека в этом направлении являются: восстановить природу, оживить заброшенные земли, обрабатывая ее, быть ее хозяином: «Пусть поразмыслит он о том, [кто посылает] ему пропитание», «по Нашему велению обильно проливаются ливни», «потом Мы иссекаем землю ходами [от растений]», «взрачиваем на ней злаки», «виноград, травы», «маслины, пальмы», «сады обильные», «плоды и пастбища», «на пользу вам и вашей скотине» (сура 80 «Нахмурился» аяты 24-32).

Природа, окружающий мир страдает не только от пагубных деяний, поступков людей, но и даже от их нечистых помыслов. Однако такие пагубные деяния и мысли человека наносят вреда не только природе, окружающей среде, но и в первую очередь самому человеку. «Чтобы дать им вкусить часть того, что они творили» - гласит Коран.

Тех, кто несет творениям Аллаха уничтожение и гибель, Ислам считает богомерзкими. «Когда же он отвращается [от тебя], то поспешает творить нечестие на земле, губить посевы и людской род» сура 2 «Корова» аят 205). Посевы в данном аяте олицетворяют флору, а потомство – фауну. Эти два мире считаются в исламе заповедными, как самые необходимые для существования человека, тот же, кто наносит им вред, приравнивается к покусившемуся на род человеческий.

Корыстолюбивые цели, неутраченный аппетит, капризы человека поставили окружающий мир на грани гибели. Не помогают ни «Красные книги», ни многочисленные общества охраны окружающего мира, ни призывы известных ученых, религиозных деятелей или простых людей.

В обращении с животными человек должен вооружаться с милосердием, состраданием и добротой. Во имя сохранения природы и ее составляющие, люди не должны злоупотреблять ею для личного наслаждения и удовольствия. Человек не должен злоупотреблять жизнью животных и растений, использовать их просто ради развлечения.

В Коране каждый вид и род животных считается «общинной», приближаясь в этом к людям. «Нет ни одного животного, [ходящего] по земле, ни летающей на крыльях птицы, которые, подобно вам, не объединялись бы в сообщество, - ведь Мы ничего не упустили в [этом] Писании, - а потом все они будут собраны перед своим Господом», - сказано в Коране (сура 38 «Скот», аят 38).

В таком случае каждый вид или род животных имеет право на существование среди всех других общин. Такое отношение к животным отчетливо получило свое отражение в словах Пророка Мухаммада в хадисе: «Если бы собаки не были общиной из общин, то я приказал бы уничтожить их». Вот еще один хадис: «Сообщается, что Абу Хурайра, да будет доволен им Аллах, сказал: «Я слышал, как посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «(Как-то раз) муравей укусил одного из пророков, и он велел сжечь муравейник, и Аллах ниспослал ему откровение: «Неужели из-за того, что тебя укусил муравей, ты сжг одну из общин, прославлявшую (Аллаха)?» (Книга 58. Книга джихада. Сборник хадисов,.....)

В священном Коране неоднократно говорится о пользе животных и всего живого существа. «Он [сотворил] также скот, который согревает вас и приносит пользу, им же вы и питаетесь, Вы наслаждаетесь красотой домашних животных и тогда, когда вечером пригоняете их [в загон], и тогда, когда утром отгоняете на пастбище, Они перевозят вашу поклажу в края, достичь которых вы могли бы только ценой телесных тягот. Воистину, Господь ваш - сострадательный, милосердный, [сотворил также] коней, мулов и ослов, чтобы вы ездили на них верхом и пользовались как роскошью. Он творит также то, чего вы и вовсе не знаете» (сура 16 «Пчелы», аяты 5,6,7,8).

Ислам строго запрещает бесцельно убивать животных, уничтожить птиц и растения, деревья даже в самое трудное для человека время (например, во время войны).

«Мы ниспослали с неба благословенную [дождевую] воду и произрастили с ее помощью сады и злаки нив, а также высокие пальмы с гроздьями обильными, в качестве

хлеба насущного для рабов. Ею (т. е. водой) Мы оживили [мертвую] от сухости землю. Таков же будет исход [из могил]» (сура «Каф», аяты 9,10,11).

Согласно исламским нормам и правилам, каждый человек обязан сажать и развивать растения, деревья, обратить реку на пользу обществу, копать колодец. Такие деяния человека поставлены рядом с великими благотворительными деяниями как: учить знанию, строить мечеть и наследовать Коран.

В данной статье сделана попытка затронуть вопрос, о том, как правила и нормы по отношению всему живому миру, установленные Исламом еще полторы тысячи лет назад воздействуют на формирование особого отношения человека к окружающей среде. В центре экологической проблемы главное место занимает человек и его мышление. Сохранение вечного прогресса и процветания человечества, спасение окружающего мира от гибели сегодня зависит непосредственно от самого человека. Для этого он должен вооружаться основными моральными принципами и концепциями Ислама.

#### Литература:

1. Коран. Перевод с арабского и комментариев М.-Н. О. Османова. Издательство: Диля, М., 2009. - 576с.
2. Панова В. Ф., Вахтин Ю. Б. Жизнь Мухаммеда. М.: Политиздат, 1991. - 495 с.
3. Шейх Юсуф Кардави. Дозволенное и запретное в исламе. М., 2004. С. 10–45.
4. Максуд Р. Ислам. М.: Фаир-Пресс, 2003. -304с. (с.156-242).
5. Коран Перевод смыслов Кулиев Э. Р. <http://www.e-riu.ru/islam/quran/kuliev/>